

Súd: Okresný súd Dolný Kubín
Spisová značka: 8P/22/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5421200735
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Iveta Bebejová
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2021:5421200735.2

Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: J. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, maloletý v konaní zastúpený opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo, dieťa rodičov - matka: Bc. Y. N., rod. L., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom J. W., T. XXXX/XX a otec: J. O., nar. XX.XX.XXXX, s trvalým pobytom G., v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e matke Bc. Y. N., nar. XX.XX.XXXX, aby odovzdala maloletého J. N., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 2267/1, 920 01 Hlohovec.

II. Toto neodkladné opatrenie j e ú č i n n é najdlhšie na šesť mesiacov od umiestnenia maloletého do vyššie uvedeného reedukačného centra.

III. Súd u k l a d á Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín povinnosť, aby poskytol potrebnú súčinnosť pri realizácii tohto neodkladného opatrenia.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1 / Návrhom doručeným súdu 08.06.2021 navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, žiadal, aby súd neodkladným opatrením vydaným podľa § 367 ods. 1,2 z.č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok v spojení s § 37 ods. 3 písm. b) z. č.36/2005 Zákona o rodine nariadil maloletému Danielovi pobyt v zariadení Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 2267/1, 920 01 Hlohovec, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci dieťaťu najdlhšie na dobu šesť mesiacov.

2/ V odôvodnení návrhu navrhovateľ uviedol, že rodinu maloletého J. eviduje na oddelení od septembra 2019, kedy sa začali v rodine vykonávať opatrenia oddelenia na základe podaného podnetu o podozrení z páchania domáceho násillia na maloletom J.. Voči J. bolo dlhú dobu vyvíjané agresívne správanie zo strany jeho otčima pána N.. Často krát bol vystavený bitke, dostával facky, bitku remeňom. J. bol zo strany otčima ponižovaný, bol bitý a nebol vôbec oceňovaný. Nedostal od neho žiadnu pochvalu. Zo strany otčima nemal vytvorené vhodné podmienky pre zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin. Po odhalení týrania J. zo strany jeho otčima bol tento vzatý do väzby. Na základe rozhodnutia súdu bol podmiennečne prepustený s podmienkou, že sa nesmie priblížiť k J. na 5 metrov a zdržiavať sa v obydli, kde sa menovaný nachádza. S rodinou bol vypracovaný plán sociálnej práce za účasti ďalších participujúcich subjektov ako základná škola, školská psychologička, zástupca Mesta J. W.. V súčasnosti nemá J. s otčimom žiadny kontakt. Otčim s J. súrodencami sa odsťahovali do L. koncom apríla 2021, nakoľko jeho súrodenci boli zverení do osobnej starostlivosti ich otca, ktorý pochádza z L.. V tom čase bolo voči J. vznesené obvinenie zo sexuálneho zneužívania sestry Y. T.. Vec je stále vo vyšetrovacom štádiu. Na základe odporúčania tunajšieho oddelenia začali s rodinou pracovať aj zamestnanci Detského

advokačného centra v Žiline. Cieľom odporúčania bolo poskytovať psychologickú pomoc a poradenstvo maloletým deťom aj ich matke. U J. bolo poradenstvo zamerané na spracovanie negatívnych zážitkov, poskytnutie emocionálnej podpory a zvládania záťažových situácií. Detské advokačné centrum terénou a ambulatnou formou pracovalo s rodinou od novembra 2019 do konca roku 2020. Na základe ich návrhu tunajšie oddelenie vypracovalo odporúčanie, na základe ktorého bola matka s maloletými deťmi v období od januára 2021 do konca apríla 2021 na pobytovej forme v Detskom krízovom centre v Žiline. Rodine maloletých detí bolo poskytované poradenstvo za účelom podpory budovania vzťahov medzi matkou a deťmi, preverenia miery ohrozenia detí syndrómom CAN, výchovné pôsobenie na maloleté deti. Následne po ukončení dobrovoľného pobytu matky spolu s deťmi v Detskom krízovom centre Náruč, Žilina podalo orgánom činným v trestnom konaní podnet na podozrenie zo spáchania trestného činu J. voči klientke zariadenia, kde nevyklučujú aj to, že mohlo dôjsť k pohlavnému styku. Po návrate pani N. s J. z Detského krízového centra Náruč do domáceho prostredia sa situácia medzi matkou a J. vyostřila. Matka má obavy zo správania svojho syna, ktorý ju nerešpektuje, vulgárne sa voči nej vyjadruje. Vo výchovnom pôsobení matka nie je pre J. dostatočnou autoritou. Konfliktné situácie s J. nedokáže riešiť. J. je potrebné zabezpečiť odbornú pomoc, pracovať na nastavení pravidiel v oblasti medziľudských vzťahov, rešpektovaní autorít. Vzhľadom na napäté vzťahy medzi matkou a J. sa zdravotný stav pani N. natoľko zhoršil, že od 27.05.2021 je hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení v NsP Trstená. J. má diagnostikované ADHD, je v dispenzárnej starostlivosti MUDr. Naďa pedopsychiatra v Likavke. Bola mu nasadená medikamentózna liečba, ktorú však odmieta užívať. J. navštevuje Strednú odbornú školu pôdohospodársku a veterinárnu v N. pri J., prvý ročník odbor agromechanizátor, opravár. Z dôvodu porušenia školského poriadku, nevhodného správania sa a šikanovania žiaka je podmienene vylúčený zo školského internátu. Počas pandémie sa vzdelával dištančnou formou. Od polovice mája 2021 chodí na vyučovanie prezenčne, počas týždňa je v škole a na internáte, počas víkendov chodí domov. V súčasnosti, počas hospitalizácie matky maloletého J. počas víkendov zabezpečuje starostlivosť o neho nevlastný brat jeho matky. Biologický otec sa s J. len sporadicky kontaktuje prostredníctvom sociálnej siete. J. sa s otcom osobne vôbec nestretáva a nemá ani vedomosť, kde býva. Bytové a sociálne pomery biologického otca im nie sú známe.

3/ Súd sa za účelom rozhodnutia o neodkladnom opatrení oboznámil s návrhom navrhovateľa, so správou podanou Detským krízovým centrom Náruč v Žiline (ďalej len „DKC“) z pobytu matky Bc. Y. N. a jej troch maloletých detí v zariadení zo dňa 29.04.2021, so súhlasom Reedukačného Centra Hlohovec (ďalej len „RC Hlohovec“), s s úradným záznamom navrhovateľa č. 2021/51031, e-mailovým podaním zamestnankyne DKC doručeným navrhovateľovi z č.l. 10, s obsahom spisu tunajšieho súdu sp. zn. 2P/4/2021 a sp. zn. 2P/45/2005.

4/ Z oboznámených listinných dokladov zistil nasledovné:

Mal. J. N., nar. XX.XX.XXXX pochádza z nemanželského vzťahu rodičov Bc. Y. N. a J. O.. Rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 2P/45/2005 zo dňa 14.12.2005 bol mal. Daniel zverený do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný prispievať na jeho výživu sumou 1 200,- Sk mesačne.

5/ Zo spisu tunajšieho súdu 2P/4/2021 bolo zistené, že matka uzavrela manželstvo s T. z ktorého pochádzajú dve maloleté deti: Y. T. N., nar. XX.XX.XXXX a T. N., nar. XX.XX.XXXX. Rozsudkom č.k. 2P/4/2021 - 222 zo dňa 22.04.2021 súd schválil rodičovskú dohodu na základe ktorej boli obe maloleté deti pochádzajúce z manželstva matky T. N. a Y. T. N. zverené do osobnej starostlivosti otca a matka sa zaviazala prispievať na ich výživu sumou 35,- eur mesačne na každé mal. dieťa a zároveň bol upravený styk matky s maloletými. Súd rozhodol v konaní o určení dohľadu nad výchovou mal. detí N.: T. a Y. T., ktorý sa bude vykonávať za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov po dobu 12 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozsudku. V súčasnosti sa vedie na tunajšom súde rozvodové konanie rodičov mal. T. a Y. T..

6/ Oboznámením sa so správou z pobytu v DKC zo dňa 29.04.2021 bolo zistené, že matka spolu so všetkými tromi maloletými deťmi J., T. a Y. T., absolvovala pobyt v zariadení v DKC Náruč, ktorý trval od 11.01.2021 do 29.04.2021. Tento pobyt bol realizovaný za účelom preverenia miery ohrozenia detí syndrómom CAN, preverenia úrovne rodičovských zručností a kompetencií matky, na posilnenie vzťahu medzi matkou a maloletými deťmi a tiež posilnenie súrodeneckých vzťahov na zlepšenie finančnej gramotnosti a pedagogickú korekciu problémového správania. Vo vzťahu k mal. J. je v správe uvedené, že u maloletého sa prejavovali poruchy správania už od útleho detstva. Bol mu diagnostikovaný syndróm ADHD, na ZŠ mu bol vypracovaný individuálny vzdelávací program, bol

liečený ambulantnou formou na psychiatrii, jeden krát bol hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení a navštevoval rôzne pedagogické a psychologické centrá. V domácom prostredí však zo strany manžela matky neboli dodržiavané odporúčania odborníkov, ktoré sa vzťahovali na oblasť výchovného pôsobenia pre dieťa s poruchami správania. Manžel matky J. často fyzicky trestal, odmietal ho. Konfliktné situácie sa prehlbovali aj medzi súrodencami, vzrastala súrodenecká rivalita. J. často dostal neoprávnené bitku za svojich súrodencov a matka nedokázala ochrániť dieťa pred neprimeranými fyzickými trestami. Tým sa v J. prehlbovala nenávisť voči súrodencom, aj voči matke a jeho správanie sa čoraz viac zhoršovalo. V súčasnosti prebieha voči J. trestné konanie pre podozrenie zo spáchania trestného prečinu sexuálneho zneužívania, ktorého sa mal dopustiť v roku 2019 voči svojej sestre Y. T.. Manžel matky bol právoplatne rozsudkom uznaný vinným zo spáchania trestného činu týrania mal. J.. Po odchode manžela matky z domácnosti sa situácia v rodine nezlepšila. V rodine vznikali časté konflikty a súrodenecké spory, ktoré matka nedokázala riešiť. Počas pobytu v DKC boli pozorované agresívne prejavy J. voči členom rodiny. J. sa súrodencom, aj matke, často vyhrážal, ponižoval ich a zastrašoval. V správaní J. boli spozorované manipulatívne techniky. V komunikácii často používal vulgarizmy a agresívny komunikačný štýl. Jedná sa o dieťa so syndrómom CAN, u ktorého sa aktuálne prejavuje zvýšená agresivita zväčša namierená voči členom rodiny. J. vzťah k matke sa aj napriek intenzívnej psychologickú a pedagogickú starostlivosť a intervencie nepodarilo výrazne zmeniť. J. hnevom reaguje aj na malé a zanedbateľné podnety. V čase hnevu nedokáže ešte dostatočne regulovať svoje správanie a začnú sa u neho prejavovať agresívne prvky voči matke. Ako hlavný nedostatok u matky DKC vníma nedostatočné uspokojovanie emocionálnych potrieb detí. Matka často volí neadekvátny komunikačný štýl a aktivity, ktoré nezodpovedajú veku dieťaťa. Vo výchovnom pôsobení matka nie je pre maloleté deti dostatočnou autoritou. Pri konfliktných situáciách matka často hľadala oporu v zamestnancoch DKC, situácie nedokázala riešiť samostatne. Deti matku nerešpektujú, jej príkazom pripisujú minimálnu váhu. Nedostatky v uspokojovaní emocionálnych potrieb detí a vo výchovnom pôsobení môžu byť dôsledkom psychiatrického ochorenia matky, ktoré negatívne vplýva aj na jej bežné fungovanie. Matka je od roku 2008 v dispenzári psychiatrickej ambulancie z dôvodu úzkostno-depresívnej poruchy. DKC navrhovalo pre mal. J. a matku intenzívnu psychologickú starostlivosť a v prípade pretrvávajúceho problému správania u J. nariadenie výchovného opatrenia zo strany ÚPSVaR. Tiež zabezpečiť dohľad nad pravidelným užívaním liekov u J., nadviazať postupný kontakt J. s jeho biologickým otcom.

7/ Z úradného záznamu navrhovateľa z č.l. 9 vyplýva, že dňa 26.05.2021 bola telefonicky kontaktovaná pracovníčka navrhovateľa matkou mal. J. a oznámila jej, že J. ju vôbec nerešpektuje, odmietol ísť na predoperačné vyšetrenie na nemocnicu (má ísť 02.06.2021 na operáciu slabín). Ďalej matka uviedla, že pre správanie J. voči nej a nadávkam, ktoré používa na jej osobu sa jej zhoršil zdravotný stav a uvažuje o hospitalizácii. Následne ten istý deň o pol hodinu kontaktovala matka T.. T. a oznámila jej, že kontaktovala lekára do Martinskej nemocnice a operáciu J. odložila na iný termín, nakoľko si vybavila hospitalizáciu na psychiatrickej ambulancii v Trstenej na dva až tri týždne do štvrtku 27.05.2021. Uviedla, že J. ide 27.05.2021 do školy a vráti sa v piatok 28.05.2021 a bude bez dozoru. Pracovníčka navrhovateľa kontaktovala následne CDR Istebné, ktoré s rodinou pracuje na základe odporúčania oddelenia do 17.05.2021. Psychologička CDR Istebné sa vyjadrila, že 26.05.2021 bola v kontakte s J. a v poobedňajších hodinách príde aj pani N. na poradenstvo. Vedúca oddelenia SPOD a SK kontaktovala telefonicky pána V., brata matky maloletého, či by zabezpečil počas víkendu kedy bude J. doma zo školy a internátu, nad ním dohľad, keďže je jeho matka hospitalizovaná. Pán V. vedúcej oddelenia sľúbil, že dohliadne na J. pod podmienkou, že ho tento bude rešpektovať a hneď ako príde zo školy vlakom domov ho bude telefonicky kontaktovať. Mgr. T. telefonicky kontaktovala maloletého J. a oznámila mu, že má po príchode zo školy kontaktovať svojho „krstného“ pána V. a že tento bude mať nad ním dohľad počas víkendu, kým neodíde opäť do školy. J. súhlasil a sľúbil, že ho bude kontaktovať a bude sa slušne správať.

8/ Pracovníčka DKC Náruč dňa 02.06.2021 oznámila navrhovateľovi, že podali oznámenie o podozrení zo spáchania trestného činu, ktorého sa mal dopustiť mal. J. N. voči maloletej klientke DKC Náruč. Trestné oznámenie bolo podané na ORPZ Dolný Kubín dňa 17.05.2021.

9/ RC Hlohovec podaním zo dňa 04.06.2021 adresovaným navrhovateľovi dalo súhlas na prijatie mal. J. N., nar. XX.XX.XXXX do ich zariadenia.

10/ Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11/ Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

12/ Podľa § 326 ods. 2 CSP, k návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

13/ Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

14 / Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

15 / Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16/ Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17/ Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

18/ Z vyššie uvedených listinných dokladov mal súd osvedčenú potrebu neodkladnej úpravy pomerov u mal. J. navrhovaným neodkladným opatrením. U maloletého sa prejavujú poruchy správania už od útleho detstva. Je dieťaťom, ktoré bolo v rodinnom prostredí týrané manželom matky a matka dieťa nedokázala ochrániť pred neprimeranými fyzickými trestami. Reakciou maloletého bol vznik a prehlbovanie nenávisťi voči súrodencom a matke. Voči mal. J. je v súčasnosti vedené trestné stíhanie pre podozrenie zo spáchania prečinu sexuálneho zneužitia svojej maloletej sestry a tiež podané trestné oznámenie pre podozrenie z obdobného trestného prečinu voči klientke DKC. Matka s mal. J. a mal. deťmi pochádzajúcimi z manželstva absolvovala do konca apríla 2021 pobyt v DKC Náruč, kde bola vykonaná diagnostika a kde im bola poskytovaná odborná psychologická pomoc zameraná na zlepšenie rodinných a súrodeneckých vzťahov. Bolo zistené, že J. vzťah k matke je výrazne narušený a napriek psychologickej a pedagogickej starostlivosti a intervencií sa nepodarilo vzťah medzi matkou a maloletým výraznejšie zmeniť. U J. sa prejavovalo agresívne správanie voči matke, ktorú neakceptoval a obviňoval ju zo všetkého zlého čo sa v rodine stalo. Po ukončení pobytu v DKC boli maloleté deti z manželstva zverenú rozsudkom súdu do osobnej starostlivosti ich otca a mal. J. ostal pri matke. Bolo však zistené, že matka výchovu a starostlivosť o dieťa nevláda, maloletý ju nerešpektuje. Odmieta sa podrobiť jej požiadavkám a príkazom (napr. odmietol ísť na potrebné predoperačné vyšetrenie), v dôsledku čoho sa zdravotný stav matky zhoršil a bola hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení HNŠP Trstená. Maloletý odmieta užívať aj liečbu určenú detským psychiatrom MUDr. Naďom. Za takéhoto stavu nie je v záujme maloletého jeho zotrvanie v starostlivosti matky, keď priaznivý vývin dieťaťa je narušený, poruchy správania a osobnosť maloletého vyžadujú jeho umiestnenie v zariadení poskytujúcom odbornú pomoc dieťaťu pobytovou formou, v ktorom bude zabezpečená aj zvýšená kontrola a dohľad nad maloletým. Preto súd v súlade s § 367 ods. 1 CMP uložil matke povinnosť odovzdať maloletého do starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, ktorý dal súhlas na prijatie maloletého do ich zariadenia.

19/ Súd určil účinnosť tohto neodkladného opatrenia najdlhšie na šesť mesiacov od umiestnenia maloletého do reedukačného centra. Neodkladné opatrenie je rozhodnutím dočasného charakteru a je potrebné preto začať konanie vo veci, t.j. podať návrh na uloženie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) ZoR zo strany navrhovateľa a v prípade, že takýto návrh nebude podaný v primeranej dobe, súd začne konanie vo veci ex offa.

20/ Vzhľadom na súčasný nepriaznivý zdravotný stav matky a na správanie mal. J., ktorý matku nerešpektuje, je potrebné aby navrhovateľ poskytol potrebnú pomoc a súčinnosť za účelom realizácie neodkladného opatrenia (odovzdania maloletého do uvedeného reedukačného centra, v prípade že nebude v schopnostiach matky odovzdanie dieťaťa zabezpečiť).

21/ O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP.

22/Toto neodkladné opatrenie je v zmysle § 367 ods. 3 CMP vykonateľné jeho vyhotovením, t.j. dňom 14.06.2021.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Dolný Kubín (§ 357 písm. d/, § 362 ods. 1 CSP), písomne v šiestich vyhotoveniach.